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Pedagogical sciences 
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Специфіка післядипломної освіти передбачає не стільки оснащення слухачів 

знаннями, скільки розвиток творчого потенціалу, розвій творчої індивідуальності, появу 

активної сприйнятливості до педагогічних інновацій особистості та її зростання [1]. Останні 

роки змусили інститути післядипломної освіти і самих здобувачів переосмислити природу 

професійного розвитку педагогів, розширити площину можливостей, відшуковувати ресурси 

для подолання бар’єрів. Умови воєнного стану значною мірою посилили інтерес до 

дистанційних форм навчання. Дослідження щодо ролі та можливостей дистанційного 

навчання для розвитку особистості, проєктування дистанційного навчального середовища, 

особливостей розвитку психологічних компетентностей сьогодні набувають особливого 

звучання у період воєнного стану. Дослідження Сорочан Т.М. (2016), Ляхоцької Л.Л. (2018), 

Радутної О. А. (2020) присвячені саме аналізу методології у системі післядипломної освіти, 

особливостям використання дистанційних технологій навчання. Автори цілісно, структурно 

подають загальну ідею системи підвищення кваліфікації, організаційно-методичні умови 

дистанційного навчання, аналізують інформаційні технології, пропонують концептуальну 

модель проєктування технологій навчання. Послідовно розкрито Л. Олійник організаційні 

та психолого-педагогічні особливості побудови освітнього процесу навчання дорослих у 

складних та непередбачуваних умовах [3].  

Отже, висновки засвідчують існування сталого інтересу до різних форм навчання 

заради задоволення освітніх потреб в умовах воєнної  агресії. 

Мета дослідження полягала у з’ясуванні умов розвитку професійної компетентності 

вихователів закладів дошкільної освіти м. Києва в умовах воєнної агресії. Дослідження 

проводилося на базі Інституту післядипломної освіти Київського столичного університету 

імені Бориса Грінченка. 

Для порівняння були використані дані дослідження 2019 і 2024 років. Задля вивчення 

ставлення вихователів до організації освітнього процесу під час підвищення кваліфікації 

було проведено опитування педагогів щодо визначення причин, що спонукали до курсової 

перепідготовки, очікувань від цих курсів, переваг у способах і методах навчання. У 

опитуванні взяли участь 114 вихователі закладів дошкільної освіти міста Києва. 

Порівняння одержаних даних показали суттєві зміни у ставленні вихователів закладів 

дошкільної освіти до власного професійного розвитку, до тих умов, які пропонуються 

Інститутом післядипломної освіти, до організації освітнього процесу та до домінуючих 

акцентів воєнного стану. Ці зміни зачепили сферу мотивації, власної відповідальності за свій 

професійний розвиток, здатності свідомо обирати те, що потрібно, безпечно й зручно під час 

війни. 

Намагаючись налаштувати слухачів-вихователів на усвідомлене навчання, 

активізувати у них потребу в самовдосконаленні, підсилити особистісну мотивацію до 

розвитку професійної компетентності, розробили систему організаційно-педагогічних 

підходів, яка ґрунтується на суб’єкт суб’єктній взаємодії учасників навчального процесу та 

застосуванні активних методів навчання. Було взято до уваги  дослідження українських 

науковців М.Л. Смульсон, Ю.І. Машбиць, М.І. Жалдак на предмет сприятливих 
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психологічних та педагогічних чинників, що мають забезпечити успішність післядипломної 

освіти педагогічних працівників та сформульовано принципові підходи щодо останнього [1, 

с.116-118]. З-поміж них:  

- створення сприятливих умов для самореалізації, самовираження, самоствердження, 

для підвищення стійкості і впевненості кожного учасника освітнього процесу; 

- опікування психологічною атмосферою під час занять та гармонізація культури 

підтримки й супроводу педагогів; 

- врахування мотиваційних чинників слухачів та створення гнучкої стратегії 

супроводу-співробітництва; 

- встановлення тісного взаємозв’язку між підвищенням кваліфікації педагога і 

розвитком рівня його професійної майстерності;  

- активне використання інформаційних технологій.  

Високо оцінюються педагогами курси підвищення кваліфікації на базі освітнього 

закладу. Перевага вбачається у можливості спілкуватися з викладачами і зняттям небезпеки у 

пересуванню по місту під час повітряних тривог, обрання навчальних курсів із 

запропонованих або попереднє замовлення бажаних чи актуальних тем.  

Кожен з означених психологічних та педагогічних чинників потребує подальшого 

ґрунтовного дослідження. Одержані результати можуть бути корисними в мирний час для 

поліпшення професійного розвитку педагогів.  
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